■閆冰竹

## 人民政協專刊

自1996年領銜組建北京銀行並相繼出任行長、董事長的17年來, 閆冰竹帶領北京銀行實現全面戰略轉型,從初創時的資不抵債發展 到內地最大的城市商業銀行及北京地區第三大銀行;作為連任兩屆 的全國政協委員, 閆冰竹5年提出56個提案, 涵蓋中小企業發展、 經濟金融改革以及民生關懷等各方面,被稱為「高產委員」。在接 受本刊專訪時,閆冰竹表示,作為新當選的全國政協經濟委員會副 主任,深感責任重大,必當盡職盡責,努力做到協商到位、監督有 力、參政有效。 ■香港文匯報 • 人民政協專刊記者 王曉雪、凱雷

**当** 冰竹是名副其實的「老銀行人」,金融從業時間已 達30餘年,理論和實戰經驗皆豐富。閆冰竹長期 關注「兩小」(中小企業、中小銀行)的發展問題,在過 往全國「兩會」上都曾提出過相關提案。談及當前內地 中小企業、中小銀行的發展現狀,閆冰竹表示,近年 來,從中央到各級部門都出台了一系列政策措施,支持 中小微企業發展。既幫助企業解決困難,又注重引導企 業增強內生動力,還提出了支持企業長期平穩健康發展 的長效機制。

「可以説,國家對中小微企業的支持,態度不可謂不 堅決,政策不可謂不多,力度不可謂不大。」閆冰竹舉 例向記者解釋説,已於今年8月1日實施的暫免徵收增值 税和營業税的規定,將惠及許多符合條件的小微企業。 央行、銀監會也從貨幣信貸政策、差異化監管方面出台 了一系列針對性措施,取得了較好的成效。

#### 陽光雨露 中小微企業共分享

閆冰竹坦言,在執行層面,一些政策還沒有真正落到 實處,社會各界對中小微企業的關心關愛還不夠,在執 行中還存在「説起來重要,做起來次要」的現象。「這 一步制定清晰透明的市場准入標準,營造平等准 公平競爭的政策環境,真正打破『玻璃門』、『彈 門』,讓中小微企業更加公正地受到尊重與善待、更 加平等地分享陽光和雨露。」

而中小銀行則是服務小微企業的生力軍,在金融體系 中發揮着重要作用,支持中小銀行就是支持中小微企業 發展。數據顯示,中小銀行小微企業貸款佔比遠高於大 型銀行,中小銀行平均每個網點貸款支持的小微客戶數 量是大銀行的5倍以上。

#### 「鯰魚效應」中小銀行更「出彩」

「近年來,中小銀行發展取得了較大成就,在深化金 ■作為備受關注的金融專家和全國政協委員。 你每年「兩會」都會被記者「圍堵」。

融服務層次、促進金融市場競爭、提高資金配置效率、 化解地區金融風險、促進金融體系均衡發展等方面,發 揮着重要作用。」閆冰竹指出,在看到成就的同時也不 能忽視,中小銀行的發展仍面臨諸多困難,例如品牌認 知度和市場地位較低致使人才、客戶流失嚴重;新業務 准入門檻高; 在服務中小微企業過程中發放貸款投入 多、風險大,利率市場化將對其形成的致命衝擊,卻得 不到政策扶持等等。

對此, 閆冰竹認為: 「需加快金融體制市場化改革進 程,釐清政府與市場的職責界限,提升中小銀行比重, 發揮中小銀行『鯰魚效應』, 搭建大中小銀行公平競 爭、平等參與的競爭平台,進一步釋放制度改革紅利, 讓中小銀行擁有『出彩』的機會,享有夢想成真的可

#### 身負重任 建言獻策勤履職

新一屆政協會議, 閆冰竹再次當選全國政協委員並出 任全國政協經濟委員會副主任,身負政協助力國家經濟 發展的重責。在「深感責任重大」的同時,閆冰竹表示 將努力兼顧本職工作和履行社會責任。

中共十八大報告指出,社會主義協商民主是我國人民 民主的重要形式,要完善協商民主制度和工作機制,推 進協商民主廣泛、多層、制度化發展,「這是我們黨在 社會主義民主問題上最新的實踐創新和理論創新。」閆 冰竹並讚中國共產黨歷來不主張抽象的民主,不追求單 純的競爭式民主,而是堅持不懈地探索中國特色的社會 主義民主發展道路。

「中國共產黨堅持多數人的人民民主,倡導以協商為 特徵的新民主主義議事精神。同西方競爭式的民主相 比,協商民主具有許多優越性。」閆冰竹認為,協商民 主既關注決策的結果,又關注決策的過程,拓寬了民主 的深度;協商民主既關注多數人的意見,又關注少數人 的意見,拓寬了民主的廣度。

在閆冰竹看來,中國政協的參政議政是人民政協履行 職能的重要形式,而銀行業政協委員參政議政的方式, 主要也是通過對實際工作中長期關注的問題,開展調查 研究,進行協商討論,以調研報告、提案、建議案或其 他形式,積極主動地向黨和國家機關提出意見和建議。

「通過政協的平台,政協委員能夠始終與政府相關部 門保持密切聯繫,及時了解最新動態和政策走向,並將 存在的問題及時反饋給監管部門,從而形成良好的溝通 機制。」閆冰竹表示,每年全國政協經濟委員會,都會 選擇人民群眾關心、黨政部門重視、政協有條件做的重 大經濟金融問題,組織調查和研究,為中央建言獻策。

# 设 職 為 鼓

□閆冰竹在政協大會上

發言,為中小企業和4

微銀行發展鼓與呼。

5年56個提案,且有多項提案得到中央重視及落實,閆冰竹被媒體稱為「高 產委員」。他始終認為,政協提案是委員參政議政、建言獻策的重要方式, 「擔任十一屆全國政協委員的五年時間裡,我共提出了44項提案,今年全國政 協十二屆會議一次會議,我再次帶去12項提案,內容都是我長期關注的問 題。」

閆冰竹的提案內容豐富,涉及中小企業發展、經濟金融改革以及民生關懷等 諸多問題。談及此,閆冰竹感慨道:「中小企業金融服務一直以來都是北京銀 行的特色。作為一名來自中小銀行的政協委員,在服務中小企業的長期實踐 中,我深刻體會到中小企業處境的困難和生存的不易。」

正是有着對中小企業生存的深切體會,閆冰竹每年都會重點提交關於中小企 業的提案,為中小企業的發展鼓與呼。內容涉及規範融資擔保行業發展、完善 科技金融體系、加強中小企業公共服務平台建設、支持中小企業「走出去」等 各個方面。

#### 促中國首個科技專家選聘系統成立

值得關注的是,2010年全國「兩會」, 閆冰竹曾提出「關於充分發揮科技專 家作用,進一步推動銀行業支持科技型中小企業發展」的提案,在多方關注和 支持下,2012年1月5日,中國銀行業科技專家選聘系統正式推出,這是中國成 立的第一個科技專家公共服務平台。

針對今年以來全國許多城市霧霾瀰漫的問題,閆冰竹又提出《關於促進和規 範公眾參與生態環境保護的提案》,在環境報告公眾參與的法制建設、公益訴 訟、信息公開等方面均提出了建設性的建議。

閆冰竹的提案引起環保部的高度重視,今年6月26日,閆冰竹受邀參加《環 境影響評價公眾參與暫行辦法》修訂工作座談會,參與相關工作的推動。

#### 關懷失獨家庭 指出保障房漏洞

專注金融,憂心環保,閆冰竹更心繫民生。在今年的提案中,閆冰竹特別提 出要關懷失獨家庭,引起媒體和民眾的關注和認可。



■閆冰竹在全國「兩會」 小組討論時發言

在他看來,關注民生、關注弱 勢群體、促進社會公平是政協委 員職責所在,「針對失獨家庭這 一日益嚴峻的社會問題,我很關 心如何化解其心理痛楚,保障這 些家庭的就醫、養老等問題,因 此提出了關於加大失獨家庭關懷 力度的提案。」

同時,在看到當前保障房供後 管理環節暴露的諸多問題,出現 大量騙保、轉租等現象時,閆冰 竹又一針見血指出這凸顯了保障 房「住得進去,退不出來」的尖 鋭矛盾, 危及到了分配的公平 性,隨即提出完善保障性住房退 出機制,確保公平分配的提案

## 內地香港金融合作當擴容



■閆冰竹與全國政協港澳台僑委員會主任楊崇匯一起率團赴港,出席港區省級政協委 員聯誼會慶典活動,並就加強香港與內地的金融交流合作展開調研。圖為閆冰竹(左 三)為港區省級政協委員聯誼會會務顧問頒發聘書。

在媒體和公眾眼中,閆冰竹一貫的作 風是氣質儒雅、低調沉穩、真誠開放, 即便在北京銀行平穩快速崛起後,他也 總是謙稱「我們只是一家中小銀行」。此 次連任全國政協委員和新任全國政協經 濟委員會副主任, 閆冰竹反覆強調,將 做到本職工作與參政議政兩不誤,廣 泛、深入地開展調查研究,積極反映社 情民意,積極撰寫和提交高質量的提 案,不斷提高建言獻策水平,並努力做 到協商到位、監督有力、參政有效。

#### 無調研不發言

閆冰竹認為,沒有調研就沒有發言 權,「過去五年,圍繞經濟建設中心, 全國政協共組織開展了500多次調研視 察,服務政協委員建言獻策,這其中也 有很多對外交流活動,我也參與了其

就在閆冰竹當選全國政協經濟委員會 副主任不久,即組成「完善金融體制」 專題調研組,於今年4月下旬赴溫州、泉 州和上海開展了實地調研,白天三場座 談會,晚上又召開座談會,「雖然參會 成員非常辛苦,但是大家收穫頗多,最 後圍繞如何在金融改革的關鍵領域和重 要環節實現突破等方面,形成了高質量 的調研報告和信息專報。」

#### 香港代表處將升格

今年4月,閆冰竹與全國政協港澳台僑 委員會主任楊崇匯一起,率團來香港出 席港區省級政協委員聯誼會慶典活動, 並就加強香港與內地的金融交流合作展 開調研。談及內地與香港的金融合作, 閆冰竹頗有感觸,他告訴記者,北京銀 行早在2008年就設立了香港代表處,搭 建了對外溝通聯絡的平台,他本人也曾

多次赴香港調研,與金融同業、政府機 構、監管部門加強溝通交流,增進彼此 了解。

早前北京銀行的公告顯示首季淨利同 比增22%, 連續六年成為人均最賺錢的銀 行,閆冰竹向記者透露,將力爭盡快把 北京銀行香港代表處升格為分行。

#### 需進一步搞活香港的離岸人民幣業務

對於兩地未來的金融合作, 閆冰竹認 為,隨着經濟發展,內地對金融服務的 需求日益提升,而香港是第三大國際金 融中心,服務體系健全、金融產品豐 富,與內地的金融服務業合作不斷加 深,雙方合作的範圍需要不斷擴大。

他並指出,隨着內地利率市場化改革 的加快推進,資本的賬戶開放也將提 速,需進一步搞活香港的離岸人民幣業 務,包括盡快落實下一階段擴大RQFII的 安排、放寬內地企業來港進行人民幣貸 款、擴大境內機構在港發行人民幣債券 規模等,使香港作為人民幣國際化的橋 頭堡作用得到更充分的發揮。

### 讚港委員包容性

他更稱讚香港政協委員為國家發展做 出的貢獻,他表示:「香港政協委員是 溝通內地和香港聯繫的重要橋樑,具有 很強的代表性和包容性。隨着越來越多 具有影響力的專業人才加入到全國政協 這樣高層次的國家架構中,將有利於拓 展香港與內地全方位交流合作的廣度和 深度,促進雙方互補互惠、共同發展, 為香港發展經濟和改善民生,同時也為 國家的興旺繁榮、中華民族的崛起復 興、『中國夢』的實現做出貢獻。」